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Klub ur és 2sur asszony.
Legelőkelőbb ismerőseinket van 

szerencsénk üdvözölni: Klub urat, 
az érdemes gentlemant és mélyen 
tisztelt nejét : Zsur ő nagyságát. 
Mindenütt találhatók, csak otthon 
nem. Ok reprezentálnak, a nyil­
vánosság porondján élnek. Szük­
séges ez és gazdaságos. Ez tartja 
fenn az összeköttetést, a melyből 
viszont megszületik a protekció 
és a karriér.

Az apa egyik felé, az anya 
másik felé, a gyermekek, a hány 
annyifelé. Egymás unalmas és 
kedvetlen képét miért néznék ; 
van már egymáshoz régen szeren­
cséjük. Es amig Zsur asszony 
eleget tesz a társadalmi kötele­
zettségeknek, Klub ur sem marad 
tétlen. Ugyancsak híven megüli a 
kártyaasztalt, nem passzióból, úri 
időtöltésből, hanem kényszerű szá­
mításból : hogy tudniillik kinyerje 
a holnapi költségeket. Biztos zsák­
mány után jár, ha megkapja, óva­
tos takarékossággal űzi, amig 
keresi : hazárd és kíméletlen s ha 
kárával dolgozik, ideges, szánal­
madra hivatkozik és elcsüggedt.

Mindenkit eltölt a pénzszerzés 
vágya. Vagyont akar gyűjteni a 
férfi, a háztartásban spórol az

asszony, jó pártit vadász a leány 
és jó hivatalt az urfi vagy fényes 
házasságot. De azonközben mind­
egyik dobálja a pénzt. Nappalt 
csinál az éjjelből, nappalra, a kö­
telességtelj esités idejére pedig fá­
radt és kimerült.

Csak le kell rázni minél előbb 
a rendes napi foglalkozást. Ebben 
szükségtelen kitűnni, mert későre 
igér jutalmat, előremenetelt: még 
ma, vagy legkésőbb holnapra kell 
a jobb sors s ezért érdemes a 
vábankot tovább játszani. De a 
vábankhoz első sorban bank kell; 
akinek nincs pénze, annak nem 
osztanak kártyát, akinek nincs 
kártyája, az elesik még a remé­
nyétől is a nyerésnek. Tehát pénzt, 
pénzt ! Ide vele, mi van eladó.

Kisded örökség, szülőktől ma­
radt emlékek. Hamar készen va­
gyunk vele. Mi van még nagyobb 
drágaság, amiért pénzt adnak ? 
Bizalom, tisztesség, hivatalos pár­
tatlanság , befolyás, ártatlanság. 
Ki a vásárra ! Nincsen inkompa­
tibilitás ! Élni kell ! Aki többet 
ad érette : viheti! Viszi is már. 
Nyomában a megbánás, a sülye- 
dés, a dráma, az elcsüggedós, a 
büntetés.

Klub ur is, Zsur asszony is 
tudja, mondja is a másikról az ő
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háta mögött, hogy erején túl köl­
tekezik, hogy nevetségesen nagy- 
zol, hogy ennek nem lehet jó 
vége, talán önmagára nézve is 
ki van kövezve jó szándékkal, 
mint a pokol tornácza. De nincs 
meg senkinek az erkölcsi bátor­
sága, hogy magának odakiáltsa és 
más előtt is bevallja, hogy sze­
gények vagyunk, rósz utón járunk, 
fogjunk kezet mindnyájan, térjünk 
vissza a régi, meleg családi tűz­
helyhez, az otthon kultuszához, a 
nyugodt élethez, a kitartó munká­
hoz, a porhintő szélhámosság 
megvetéséhez.

Zichy Gréza gróf diadal­
jelvényei.

A tetótleni kastélyban.
Ida: Zoltai Lajoe.
(Folyt, és vége.)

Természetesen a debrecaeni vonali ozá­
sunkat kerestük. Örvendtünk rajia, hogy 
azonnal iájuk találtunk. A remes gróf ezek 
elhelyezésével is mintha Debreczen írért 
érzett meleg rokonszenvéí kívánta volna de- 
monati álni.

A debreczeni zenede és dalegylet, a 
dabreczeni vonói rígyes társaság, a debre- 
czoci m. kir. bonvédtiszt olvasó egylet 
disztagségi okmány&i; a d breczeni dal 
egy.'et 25 éves jubileumának emléklapja. 
Ezeken kivül alig szerbe izámba szedhető 
egyéb emléklapok, diplomák, albumok, üd­
vözlő költemények, a melyek a magyar vö­
rös kerosztegytet (Erzsébet királyné leg-

Avén Leporello.
(Rí jz.)

Irta: Csehov Antal.
Nikipbor, tűzzel, lelkest n beszélt. 

Valahányszor elbeszélésében olyan helyhez 
ért, mely különösen poótikua volt s melyet 
maga is hangsúlyozni és kiemelni akart, 
mindannyiszor görcsösen rándultak esszé 
izmai simára borotvá t, rénezos arczán és 
napsütötte nyakán.

A tizennétévee, szemre való csapos­
lány, Tanja is együ.t hallgatta a beszéd; t 
e többivel. Mellével a buffelre dűlve, fejét 
tenyerére hajtva, halványuló arczczal s a 
nélkül, hogy szempilláival egyet is pillan­
tana, bámult a lány a levegőbe. Szive ra­
jongva szivt* magába a beszédet.

Minden este ott ült Nikipbor a sor­
házban és elcsevegett Tanj&val. Nagyon 
szeretts a lányt az ő zajtalan barátságáért, 
özivességéért. A kit pedig Nikipbor egyszer

megszeretett, azt múltjának minden titkába 
beavatta. Mesét, csaknem mindig egyformán 
— természet leírásával kezdte A termé­
szetről átcsapott a vadászatra, a vadászat­
ról viszont megboldogult főnöke — urának 
Svinzoff hor-zeguek személyére.

— Ez volt ám egyszer hires ember a 
talpául Siokta emlegetni — és rém is 
annyira a gazdasága és roppant birtokai 
miatt; inkább a jelleméért. Tetőtől-talpig 
gavallér ember* volt. — Egy igazi Don 
Juan.

— Mi jelent ez a szó: „Don 
Juan“?

— Ez annyit jelont, bogy ő, ami a 
nőket illeti, nagy... Don Juan volt. Egész 
vagyonát rájuk áldozta. Igenis, mikor 
Moszkvában i miattunk, akkor az egész 
felső emeleti vendégek, a kik a nagy szál­
lodában laktak, mind n mi számlánkra ét­
keztek és éltek. Istenem, mennyire tseret 
ték is őt az asszonyok I Ha to ezt tudnád, 
Tanja húgom, hogy hogy hordták őt a

tenyerükön I Élni sem (üdítik már 6 nél­
küle. . .

— Szép ember lehetett úgy e?
— Ó persze 1 Öreg volt és csúnya 1 

No igaz... Látja Tanja, maga is nagyon 
megtetszett volna neki... A so ány, halvány 
nők voltak a kedvenczei. De azért ne jöjj 
mindjárt zavarba Nem kell azért olyanba 
mar elpirulni. Még soha éle'emben nem 
hazudtam és most sem hazudok magárak.

Tanjának azok a mesék tetszettek 
leginkább, melyek a holdvilágos éjszakáról 
szólották... A ha gos nyári tivornya a 
a mezőn, a virágos pázsiton; télen pedig 
a nzánkázás, mikor az ember prémes bún 
dában úgy repül aha'on, mint a nyil.

Sokáig igenjíokáig beszólt így Ni­
kipbor. Csak akkor ért véget az elbeszélés, 
mikor a hetes a korcsma ajtaja felett égő 
lámpát e'oltotts óa a ezégért az utczáról 
behozta.

Valamennyi téli estén részeg fővel 
ment haza Nikipbor a korcsmából. A kéri

i fi

ilü

x -» , \ -
- , rr



2 Debfeczkni Ujsáo

főbb véda iszony által aláírva), a biharme- 
gyei nőegylet, az aradi vöröskereszt egylet, 
a kecskeméti zenede — xódnökének, a bn 
dai lövész egylet, a kolozsvári zene kon­
zervatórium — tiszteletbeli tagjának, a 
pozsonyi templom zeneegylet, az egri dal­
kör — disztagjának a boroszlói és k drez­
dai osztrák magyar sogélyegyletnek tiszte 
leti tagjuknak, a bécsi akadémiai magyar 
olvasó és társaskör, a párizsi nemzetközi 
irodalmi társaság — dieztagiának, stb, etb. 
által vannak kiállítva.

Koszorú maga kevés van. Azok leg­
nagyobb része rég elhervadt. A legkiseb­
bek Poszonyból valók, a melyeket a télen 
kapott a gróf „Dcloros“ czimü zenemüvé­
nek ünnepélyes előadásán. Annál több a 
koszorú szalag. Százakra me;y a számuk. 
A debreezoniek protekeziós helyen csüng­
nek. A színek minden változat?, minden 
árnyalat» ; s felírások Európa csaknem min­
den müveit nyelvén képviselve. Van olt 
szalag Magyarországén kívül Ausztriából, 
Franczia , Nem t-, Orosz-, Olasz , Svéd-, 
Dánországból.

Egyike a legérdekesebb szalagoknak az 
trosz tengerész tisztek hatalmas fehér se­
lyem szalagja. Az orosz tengerészet büszke 
lobogója van rá hímezve. Mikor ezt a pé- 
tervári tiszti kaszinóból szállására vitte a 
gróf, a magyar ember büszkeségével je 
gyezte meg kísérője dr Závory: „Mi visz- 
szük Magyarországba az első meghódított 
orosz tengerész lobogót.“

Számtalan más emlék rejtőzködik még 
az üvegszekrény zárt fiókjában: talán a leg- 
bacsosebbek, köztük sok levél magas és leg 
magasabb rargu személyektől.

Becses ereklyék tárháza a gróf uj 
dolgozó szobája is, mely jobbra nyílik az 
ebédlőből. Ezeket, az ereklyéket a Zichy 
kegyeletos sarja és a magyar költő gyűj­
tötte össze, míg az ebédlőben lévőket a vi­
lágot járt zongora művész.

A fiiakon többnyire családi képek 
Erzsébet királyné, Mária Valéria és Ste­
fánia főherczegnők arczlópei mellett a 
gróf édesatyjának, a mindig hazafiat órsii 
lelü Lipót grófaaí és boldohult testvérei­
nek Sándornak es Eleknek az t rczkópei.

Egy eredeti krétarajz háborgó tengert 
ábrázol. Szülyedő hajó tengerészei kétség­
beesve küzdenek a dühöngő elemekkel. A 
kép alatt ez olvasható:

„Tengerész élete. Emlékezésül a fiára 
rajzolta 63 éves korában, ajánlva szellem- 
dús öcscsének, gróf Zichy Gézának szerető 
nagybátyja gróf Sztá^ay Ferdinánd. 1881.“

A gróf íróasztalán két nemtőnek 
arc/.képe őrködik : édesanyjáé, Sztáray Má-

tósnek dőlve elaludt a szegény, s egészen 
átfázott. Bevitték a kórházba. Mikor egy 
kónsp elteltével ismét ta’pra állt, nem ta­
lálta ott a korcsmábi n az ő mókáinak hű­
séges hallgatóját. A lány nyomtalanul 
eltűnt.

Másfél évvel később Moszkvában járt Ni- 
kiphor, a Twetskaja negyedben nyári palotáját 
akarva eladói az öszereseknek. Ezen a helyen 
találkozott újra az ő kedvenozével, Fanjá­
val. Kifestve, felsütve, merészen felcsapott 
kalappal a fején ment egy ez linderes ur 
oldalán ■ édesden nevetett valami csekély­
ség felett.

Az öreg Nikipbor ránézett a leányra, 
felismerte kilétét s anélkül, hogy elfordítaná 
róla tekintetét, lassan leemelte előtte sáp 
káját. Boldog megelégedett mosoly édes 
derűje ült ki az Öreg Nikipbor fonnyadt 
arczára, de ugyanakkor meleg könnyek 
szöktek a szemeibe.

riáó és feleségéé: Karátson Melanie gróf 
nőké

Az ísztslon fűzetek halmazzal; tele 
Írva a gróf geniéjének termékeivel. Költe­
mények. zenészé rzemónyek és átiratok vál­
togatják egymást. Ott hever a „Vár törté­
neté“ nek kézirata is, a melynek először a 
„Romok románcza“ czimet adta a gróf, 
azután felcserélte „Romok között“ czimmel 
és utoljára a mostani névre keresztelte. 
Ott láttam pontosan vezetett vadásznapló 
j&t, melyből „Tetótlen“ czimü leírásban 
mutatunk ba egy részletet.

Neves emberek tutografjaimk érde­
kes gyűjteménye a vendégkönyv, a melyet 
1882. óts vezetnek. G óf Bolz a Pál irt* be 
legelőször a nevét. Liszt Ferencz gondola­
tát kottákban fejezi ki. Aggházy ezt iría 
bele: „A Tetétlenen ejtett baklövések em­
lékéül.1*

Kalauzunk Loyka tieztlarló ur muta­
tott egy Lnykepat, a melyet a gróf fiata 
labbkorában (bocsánat: még most is filial) 
készített. Érdemes megjegyezni, hogy ak­
kor szenvedélyes műkedvelő fotográfus volt 
s mindenkit lefónyképezel', ?ki el be került, 
így maradt fenn az utókorra ez az arcz- 
kép is, az öreg tizhordó Ardrás bácsinak 
barázdás profilja.

Jóízű mosolyra késztet egy szintén 
dillettáne rajzolónak a képe. Poztonjban a 
gróf egy öreg, jámbor lelkű barátját, a ti 
nagyon szerette a fi ital Zichyt, meg aksr- 
ták ijeszteni. Összebeszél ek a fiatal jó ba­
rátok, hogy párbajozni fograk s egyik se­
gédül az öreg urat kérték fel. Trotz rann 
főhadnagy művészi felfogással és erőn hu­
morral rajzolta meg fa táblára ezt a páros 
viaskodást. Az ellenfelek merész elszántság­
gal és komoly képpel viaskodnak. Trotz- 
maun angolos flegmával szemléli a küzdel­
met. A másik szekundáns szekundánshoz 
illő éber figyelemmel, kezében kerddal 
ügyel minden mozdulatot. Az öreg ur pe­
dig jegei vizet tartalmazó edény mellett 
tágra nyitott szemekkel borzorgva várja, 
mikor hull a psdióra valamelyik félnek 
a füle ?

Az író isztaltÓl jobbra van a „Liszt 
kasztl “ (a grófnak van egy másik Kaeztl-ja 
is, amaz üvegszekrény, emez pedig gazda­
tiszt a Nigyinajirban). A „Liszt kasztL“ 
örökségképen szá 1 tt a grófra. Mestere 
végrendeleti leg hagyta rá w imari ingóságai 
közül. A csinos szekrényt könyves tékának 
használják ; t bbnyire zenei müvek állan k 
benne.

Az Íróasztaltól balra van az elmarad­
hatatlan zongora s szemben egymás iái két 
nagy könyvszekrény, fölötte Vörösmarthy, 
Pv-tőfi, Kazinczy, Kibfaludy Sándor, Wag­
ner, Glück, L'szt mellszobraival óe magának 
a grófnak is egy jól talált mell-szobra 
Stróbl Alajostól. A Zichyek czimeróvel di 
ezitett renaissance kályha mellett, a sarok 
ban nem kerülheti el figyelmünket a fegy­
vergyűjtemény. Többnyire boldogult testvé­
rének Elek huszártisztnek fegyverei; köztük 
két darab a legnevezetesebb. Egy széles 
pengéjű, vésett figurákkal teli nehéz kard 
ói egy régi módi egy csövű kapszlis va- 
dáizfegyvc r.

Amazzal a gróf édesatyja, a honvéd 
ezredes a hazát és szabadságot védelmezte 
1848 ban ; emez megfosztotta a grófot az ő 
jobb kezétől.

Mind a kettő drága ereklye.

MS.1TOAI mXE
Uj képviselő. Ebergényi Sándor dr. I 

főispánt titkárt tizennyolez szavazattöbbség­
gel ma országgyűlési k pviselővé válasz­
tották meg az abrudbánya veret pataki 
választó kerületben.

í 901. jannÁr 12.

lemét főlipánváltoiáe. Baja és Szabadka
városok főispánja, Schmausz Endre az el­
hunyt Bornemitza Bertalan helyéie legkö­
zelebb közigazgatási bíróvá fog kineveztetni. 
Főispán! székét h'r szerint egy Latinovics 
fogja elf< glalni.

TÁRSAS ELIT.
A zokogó súgó-

Az a budapesti műt észnagyság, akivel 
ez & furcsa kis eset megtörtént, le-le szo­
kott rándulni szükebb hazájába e kőssze- 
relmes szerepekben ragadja el szülővárosa 
közönségét. Nemrég valamelyik Shakesp ?are- 
darabban deklamált javában, mikor észre­
vette, hogy a súgó nem súg, hanem keser­
vesen sokog. A vendég szerencsére tudta 
a szerepét és nem volt szüksége súgóra. 
Hanem szörnyen örült, hogy a ingót, ezt a 
vén színházi rókát is megtudta hatni 
játéka.

Ahogy ltgördült a f ggöny, a bősszé- 
relates aic^a felvidult s 0-.» intette magá 
hoz a súgót.

— Kedves barátom, íme egy forin>, 
igjék az egészségemre I

A súgó hálálkodott a figyelemért, 
ivott, azután megkezdődött a második fel­
vonás.

A ntgy jelenetében észre veszi » ven­
dég, hogy a súgó megint könnyeit törli s 
nem súg.

Felvonás közben barátságosan meg 
veregette a bőaezerelmes a ingó vállát, a 
markába nyomott megint egy forintot s az 
egész társulat jelenlétében megkérdezte a 
súgótól:

— Hát annyira meghatja Önt az ón 
játékom, barátom ?

— Kérem, kilencz esztendeje Nagy 
Imrét láttam ebben a szerepben, s ha az ő 
játékára gondolok, tÍrnom kell...

. . A hősszerelmes másnap elutazott 
a pátriájából.

A szerelem öngyilkosa. Erdőhegyen, 
— m.nt tu tósitónk jelenti — ma reggel 
öngyilkos, ág törlést. Bányai Imre donga őr 
főbe lőtte magát s rövid kínlódás után meg 
halt. Azért oltotta ki oletót, mert édes 
anyja nem enged'e meg, hogy azt a leányt 
vegye el, a kit szeret.

Eltűnt leány-
— Saját tudósítónktól. —

Zombor, január 10.

Tomasovi s János becs-csébi gazdának 
nagyon szép leánya volt. Bolondultak utána 
a falu legéayei, de a 16 éves Tetéz hallani 
sem akart róluk.

A karácsonyi ünnepek alatt valami 
vándor komédia társaság ütötte fel tanyá­
ját a falu ntgy korcsmájában. Hü látoga­
tója volt a konédiások előadásainak az 
ábrándos To»éz
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Amint elmentek a komédiások a falu­
ból, Ttréznek is nyoma veszett. Szülei és 
ismerősei azt hiszik, hogy a komédiásokkal 
szökött el, miért is most körözik a komé­
diásokat, de meg a szép Terézt is.

Á népszámlálás eredménye.
— Baját tudósítónktól. —

Közeledik az a határidő, melyre a 
népszámlálás nagy munkájának készen kell 
lennie. Máig három nagy vidéki város nép­
számlálási eredményét kaptak meg. Ezek a 
következők:
Kassa népessége 35,844 szaporodás 7000 
Kecskemét „ 55 000 „ 7000
Szeged „ 100,350 „ 13,129

Kassa város szaporodása pontos ada­
tok szerint van, Kecikemété a rendőr- 
kapitányság hozzávetőleges számítása sze­
rint, azzal a megjegyzéssel, hogy legalább 
ennyi a szaporodás. Szegedé pedig Zombory 
Antal városi tanácsos számítása szerint, ki 
a természetes szaporodáson kívül a kimu­
tatható bevándorlást is számba vette. — 
Zágráb városa valószínűleg elérte a 60,000 
lélekszámot.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Hírlapíró és színigazgató

párbaja. Komjáthy János színigazgató 
néhány hét előtt pisztolypárbajt vívott 
Low József hírlapíróval, amely pár 
bajban egyik fél sem sebesült meg A 
párbaj miatt tegnap délelőtt itőlkzeett 
felettük Ferenczy Lajos kir. járásbiró. 
Ügyészi megbízottként Balogh Béla 
szerepelt a tárgyaláson. A felek és a 
tanuk kihallgatása után Ferenczy já- 
rásbiró kihirdette az ítéletet, amely 
szerint úgy Löw József, mint Komjáthy 
János nyolcz nyolez napi államfogház 
büntetést kapott. Felek és az ügyészi 
megbízott az ítéletben megnyugodtak 
s igy az jogerőre emelkedett. A bün­
tetés kitöltésére nézve mindketten 
halasztást kaptak a királyi ügyész 
Bégtől.

§ Fin az apa ellen. Húsz éven keresz­
tül haragba volt A. Kovács Miklós hadházi 
lakos fiával A. Kovács Józsefi jl. Az ellen­
ségeskedés móg a fiú gyermekkorából ered1, 
mert apja rosszul bánt vele, ütötte verte. 
Sok évig nem beszélt apa a fiával, végre 
elhatározta magát A. Kovács Miklós, hogy 
meg látogatja József fiát, de nem tudta 
lakását, az utczán kérdezősködött, hogy 
„hol lakik az ón jössz kölyköm.“ Az apa 
látogatásának az lett az eredménye, hogy 
fiával ozivakodni kezdtek és ez késsel meg­
szűrte apját. A debreczeni törvényszék fel­
menő rokoni ágon elkövetett súlyos testi 
sértésért 3 havi fogházra Ítélte A. Kovács 
Józsefet. A debreczeni királyi ítélőtábla 
tanácsa tegnap foglalkozott ezen ügygyei 
dr. bessenyei Széli Farkas elnöklete mellett. 
A tárgyaláson úgy a vádlott, mint védője 
dr. Kardos Samu megjelentek. A védő a 
tárgyalás elnapolását és újabb tanuk kihall­

gatását indítványozta, de ennek helyt nem 
adtak. A királyi tábla az első bíróság Íté­
leteiét megsemmisítette és vádlott bünteté­
sét 3 hóoapról egy hónapra leszállította.

§ Felmentés uzsora pilrben-
Lébi Ieráel turozi szatócs mellékesen 
azzal foglalkozott, hogy megszorult 
falubelijeit kölcsönnel segítette ki. Az 
ügyleteket feleivel 4 szem közt kötötte 
és igy egyik károsult ama panasza, 
hogy 60 frtos kötelezvénye ellenében 
csak 30 irtot kapott, Lébi tagadásá­
val szemben nem volt igazolható. A 
többi adósaitól Lébi kamat fejében a 
szilvás kertjük évi termését kötötte 
ki. A debreczeni törvényszék ezen 
ügyletekben uzsora vétséget látott 
fennforogni és ezért 14 napi fogházra 
és 200 korona pénzbírságra Ítélte, 
mert szakértők véleménye szerint a 
szilvások öt legutóbbi évi termés át­
lagát számításba véve 20 százalék 
kamatnak felelnek meg. Lébi Izrael 
ezen ítéletet megfelebbezte és az ítélő 
tábla tegnap tárgyalta ügyét dr. bes­
senyei Széli Farkas elnöklete alatt. A 
királyi tábla vádlottat az uzsora vétség 
vádja alól felmentette. A felmentő Ítélet 
indokát többek között az is képezi, 
hogy a kamat, fejében kikötött termés 
értéke a szerencse esőjének van ki­
téve, mit leginkább igazol az, hogy 
az utolsó két évben a szakértők sze­
rint semmi sem termett, egyik évben 
a jég, második évben a fagy követ­
keztében. Az ítélet ellen a kir. ügyész 
semmiségi panaszt jelentett be.
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Ánirkista. merénylet a tárgyaló 
teremben.

— Távirati tudósítás. —

Bezier, franoziaországi városkát 
Bzenzáouós anarkista merénylet tartja 
lázas izgatottságban, mely tegnap 
történt az ottani törvényszék tárgyaló 
termében s mely ritkítja párját az 
anarkista merényletek krónikájában.

A törvényszék valami jelenték­
telenebb ügyet tárgyalt nagyszáma 
hallgató közönség jelenlétében, midőn 
egyszerre csak felugrik egy férfi a 
közönség sorából s mielőtt megakadályoz­
hatták volna ötször egymásután rá- 
lött revolverrel a bírákra.

A váratlan merényletre óriási 
pánik támadt a teremben, mig végre 
nehány elszánt ember feltalálta magát 
s letepertók a merénylőt, kinek golyói 
közül egy az ügyész kabátját fúrta 
át, mig a többiek szerencsére czélt 
tévesztettek.

A merénylő kijelentette, hogy ó 
anarkista s jó barbtja volt a kivégzett 
Cezariásnak, a Carnot elnök gyil­
kosának.

Az eset egész Francziaországban 
óriási feltűnést keltett.

Ingyen kenyeret
* debreczeni szegényeknek-

Debreczen, január 12,

Tegnapi felhívásunk, amelyet Deb­
reczen éhező szegényei érdekében ol­
vasó közönségünkhöz intéztünk, nem 
volt pusztában elhangzott szó. Nemes, 
a jótékonyság iránt fogékony sziveket 
megdobbantotta s ma már számosán 
siettek, hogy adományaikkal segítse­
nek az éhezőkön.

A debreczeni szegények közt na­
ponként szétosztandó ingyen kenyérre 
a következő adományok folytak be 
szerkesztőségünkhöz:
Kacskovits Ivánná nrnő 20 korona. 
Békéssy András ur 20 „
Béressy Sámuelnó úrnő 10 „
Béressy Tikos Anna nrhőlgy 10 „
Komlóssy Arthur fjző ur 5 „
Özv. Farkas Lajosnó úrnő 2 „
Varga Károly v. jző ur 2 korona.

Összesen: 69 korona.
Előbbi gyűjtés: 20 korona, 

összesen: 89 korona.
Midőn a nemesszivü adakozók 

jótékony adományait a szegények ér­
dekében vesszük és köszönettel nyug 
tázznk, egyben kijelentjük, hogy a 
humánus czélra bármilyen csekély 
adományt elfogadunk.

Társadalmunk szereplő fórfiaiból 
alakul bizottság, amely gyűjtésűnket 
átveszi B gyors segélyben részesíti az 
éhezőket. Ez a bizottság már holnap 
megalakul s lehetőleg úgy intézkedik, 
hogy már hétfőtől kezdve minden 
szegény ember s minden nehézség 
nélkül jusson ingyen kenyérhez.

SZÍNHÁZ.
Álom.

Egy színész költögeti alvó barátját, 
a ki félálomban igy mordul reá:

— Kutya teremtette! Hagyj aludni, 
hiszen azt álmodom éppen, hogy ebédelek!

A viczeadmlrállB. Millöcker operettjé­
nek tegnap esti előadása iránt a premier­
hez képest alaposan megcsappant a közön­
ség érdeklődése s a rendes bérlőkön kívül 
csak nagyon kevesen nézték végig az elő ­
adást Tegnap este már valamivel gördülé­
kenyebb, simább volt az összjáték, mint a 
bemutató alkalmával, azonban még ez mind 
nem elég, — mert az oporette szárazsá­
gát csak úgy lehetne némileg ellensúlyozni, 
ha minden gyors tempóban menne. — Azt 
azonban javasoljuk a rendezőségnek, hogy 
a gyermekek által bemutatott úgynevezett 
fegyvertánczot, aminek külömben sincs semmi 
értelme, hagyják el. Ezzel rövidebb lesz as 
előadás. A szereplők közül Porényi Margit, 
Bődi Ella, Környei Béla és Nagy Gyula 
szolgáltak rá a közönség elismerésére.
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Bölönyi debreceni intendáns.
Rendkívül érdeken tervró] érfcosi'jük 
olvasóinkat, mely a szinügy iga* ba 
rátáit bizonyára őszinte örömmel tölti 
el. Városunk néhány, társadalmi téren 
szereplő férfi» ugyanis mozgóimat in­
dított a debreczeni színészet állandósitá 
sának minél gyorsabb keresztülvitele érde­
kében s ezt akkép vélik elérhetni leg 
könnyebben, ha felhasználják azt a 
kedvező alkalmat, mely az egyik vi­
déki nagy müintózet vezetésében be­
állott rendszerváltozás folytán kinálbo 
zik. A tet! puhatolózások és mrgkdult 
pourparlék már edd’g is sikerrel biz­
tatunk, a Kflennyibeu a kolozsvári 
Nemzeti színház eddigi intendánsa 
Bölönyi József, a mümeczenás, hajlan­
dónak nyilatkozott a debreczeni színházat, 
a legközelebb esedékessé váló szerződés 
lejártakor, a debreczeni városi színház 
intendánsaként, a várónak erkölcsi 
és a lehető legcsekélyebbre reducált anyagi 
támogatása mellett, s >ját regiejébe át­
venni, oly módon, bogy a legelső 
rangú vidéki színtársulattal a legma­
gasabb színvonalon álló előadásokat 
rendezteti, esetleg nyári színkört is 
létesít, az összes költségeket viseli és a 
nyerendő tiszta jövedelmet városi jóté­
kony czólokra ajánlja fel. — E fényes 
kilátásokkal kecsegtető szín ügyi moz­
galom részletesebb megvílágositáeára 
még visszatérünk.

ÚJDONSÁGOK,
* Olvasóink figyelmébe Lapunk

pontos kézbesítése körül pár nap óta 
technikai akadályok miatt késedelme- 
zés fordult elő. A város nyomdájában 
ugyanis most van folyamatban az uj 
gép beállítása s a régiek javítási 
munkálata. E miatt fordult elő a 
kése -elmezóa, amiért olvasóink szives 
elnézését kérjük.

* A dobrecreni jótékony nösgyleí elnök­
sége ezúton kő: i fel a vig e (én felszolgáló 
kisasszonyokat, hogy szombaton este 7 órára 
szíveskedjenek a Bik ,-szálló nagytermébe 
feljönni. Akik ételeket tűidének, küldhetik 
a Bika szállodába, szombat délután három 
órától kezdve.

* A debreceni jegyzői tan­
folyam elhelyezése Egyik nagyvá­
radi lap ma azt a hirt kő li, ho gy a 
debreczeni jegyzői tanfolyamot jövőre 
Nagy vár <id a helyezik át. Ide vonat 
kozó hite a következő: A biharmegyei 
jegyzőt kar méltánytalannak tartja a 
belügyminiszternek azt az intézkedő 
séf, hogy Nagyváradon nem nyitott 
jegyzői tan folyamot. Annak idején 
folyamodtak is a bolügyminiszterhez, 
de miudou eredmény nélkül. Mint ér­
tesülünk a jegyzői kar legközelebbi 
illésén szóvá teszik ezt a kérdést és 
küldöttséget ökör küldeni a Nagyvára­
don felállítandó tanfolyamért. — Tud

tünk kai szeptember havára tervbe is 
vette a miniszter egy tanfolyamnak 
Nagyváradon való felállítását, de szó 
van — bir szerint — arról is, Logy 
a tanfolyamok számát nem fogják 
apasztani, hanem a debreczenit fogják 
Váradra áthelyezni, mivel Hajduvár 
megye úgy is a legkisebb vármegyék 
egyike s nagyobbrészt biharmegyei 
ifjak iratkoztak be az ottani kurzusra.

* Eljegyzés. Kriner Ármin, a galgóczi 
főkántor fia eljegyezte Weisz Mátyás debre­
czeni lakos szódavizgyáros szép és kedves 
leányát Szerénát.

* A megfagyott ember, Tegnap
délután két óra tájban az uíczán 
félig-meddig már östzefagyve. találták 
meg Szü’s Gábor napszámost. A sze 
gény ember napok ó‘a foglalkozás és 
helynőikül esi tangóit a városban, mig 
végre tegnap délután az éhségtől és 
hidegtől teljesen elcsigázva rogyott 
össze. Beszállították a rendőrséghez, a 
hol ideiglenesen teljes ellátásban ré­
szesítik.

* A Debreczeni Tornaegylet titkára 
értesiti az egylet t. tagjait, hogy a torna­
csarnok gázvezetékét már rendbehozatta s 
igy a tornaórák mától kezdve ismét meg­
tartatnak.

* Gőrög-katholikus templom 
Debreczenben. Megírtuk közelebbről, 
hogy a görög katholikusok templomot 
akarnak építeni Debreczenben. Úgy, 
de az építési költség fedezésére nem 
volt elég pénzük. Azért folyamodtak 
tehát a pénzügyminiszterhez, hogy a 
templomőpités javára sorsjáték ren­
dezését engedélyezze. A pénzügymi­
niszter idevonatkozó engedélye a na­
pokban érkezett le az egyház elnök 
sógéhez. E szerint a miniszter jóvá­
hagyta a tervezetet és megengedte, hogy 
a debreczeni görög-katholiJcus egyház 
500.000 darab 50 filléres sorsjegyet 
bocsáthasson ki. Az engedély vétele 
u?án az egyház elöljárósága meg is 
kezdette a sorsjáték rendezésének 
előmunkálatát.

* Kijátszotta az urát. Furcsa, különös 
pletyka foglalkoztatja most a közeli B.-Uj- 
város lakosságát s jókat nevetnek egy férj 
és feleség rovására. Az érdekes história 
úgy történt, hogy a múlt éjjel Szenka 
Feror.cz b-újvárosi lakos paalásáról eltűnt 
körűibe) ől : egy ven koíoan. értékű búza és 
tengeri. Szanka azonnal jelentést tett a 
c»endörsógnél s kérte az ismeretlen tettes 
elfogatáeát és szigoiu megbüntetését. A 
nyomozással megbízott csendőrség csakhamar 
kideritette, bogy ki követte el a lopást s 
ezt tudtára adták Szarka Ferencznek is. 
Szanka eleinte nem akarta hinni, do a bizo­
nyítékok terhe alatt kénytelen volt elismerni, 
hogy a tolvaj senki más, mint a saját — 
felesége, ő volt az, ki férje tudta és bele­
egyezése nólkil lebozatta a padlásról a 
búzát és tengerit s azt potom áré t eladva, 
ruhát veit az á án, a búza után tudakolózó 
férjet pedig azzal elégítette ki, hogy bizo­
nyosan valaki ellopta, — Tervét ügyes-n

eszelte ki s ha az indiskrét csendőrség bele 
nem szól a kártyájába, biztosan számitha 
tott arra, hogy hiszékeny férjét könnyen 
elámithatja. A felsült férj szégyenkezve 
vonta v s'-za panaszát, mig a b,-újvárosi 
lakosok jókat kaczagnak felsülésén.

* Megtámadták a farkasok.
Tegnap késő este Debreczenből indult 
hazafelé Marcsi István tanyai lakos. 
Vállára vetett kétcsövű fegyverével 
gyorsan lépegetett a hóboritotta sík­
ságon. Már tanyája közelében járt, 
mikor három lomposfarku állat kü­
lönös hangokat hallatva közeledett 
feléje. Marosi tanyai ember lőttére 
hamer tisztában volt a fenyegető ve­
széllyel, tudta jól, hogy ezek farka­
sok. Lekapta válláról kétcsövű fegy­
verét és mindkét csőből rájuk lőtt. A 
lövések közül egy sem talált. Marosi 
ekkor futva menekült ég a farkasokat 
fegyverének agyával igyekezett magá­
tól távol tartani. A tanya azonban 
még meglehetős távol volt s Marosi 
érezte, hogy nem bírja magát sokáig 
védelmezni, mert a dühöngő vadálla­
tok ruháját már teljesen leszaggatták 
róla, teste is több sebtől vérzett. 
Szerencséjére kiállásaira a közeli ta­
nyai lakosok segélyére siettek s el­
riasztották a farkasokat. A segély 
kellő időben érkezett, mert Marosi a 
kiállott izgalmaktól kimerültön ro­
gyott össze s eszméletét vesztette. 
Ilyen állapotban helyezték el lakásán 
s beteg ágyához még az éj folyamán 
Szoboszlóról hívtak orvost.

* Az anyakönywezetS helyettes tiszte­
letdíj t. Debreczen város közigazgatási 
bizottságának pártoló fe1 terjesztésére a bel­
ügyminiszter Járossi Lajos helyettes anya 
könyv zezető tiszteletdiját tegnap a város­
hoz leküldött rendeletével 800 koronáról 
ezer horooá’a emelte fel.

* Uj alapitótag- — Meszlónyi 
Gyula szatmári megyés püspök be­
lépett a debreczeni Szent László 
dalárda alapitó tagjai sorába. Az 
alapitó tegeági dijat, ötven koronát a 
napokban küldte meg a dalárdának.

* Meghívás. A rí Freezern tisztviselők 
önsegélyző egyesü’oto igazga'óságának va­
sárnap f. hó 13-áa d. o. fél 11 órakor a 
szo'so.t hilyen tartandó igen fontos gyű­
lésén a melyen több folyó ügyön kívül az 
egyesületi orvos szerződtetésén vonatkozó 
indítvány is tárgyaltatok.

* A vetélytársak boss?úja Horváth 
János 39 cs balta nagyon megunta a katona 
életet, mert a szabadsága letelte után som 
akart visszatérni ^századához. Sokkal job 
ban ízlelt neki a feszes uniformisban 
feszíteni n a loényok körül legyeakedni, kik 
közt szörnyű nagy szerencséje \olt. Ez 
okozta vesztét, mert a falu többi legényei 
irigykedtek reá s beárulták a csendőrségnél, 
hogy szabadság nélkül tartózkodik a száza 
dátől. A csondőrség ez alapon igazolásra 
szólította fel Horváihot s mivel távollétét 
kellően igazolni nem tudta, letartóztatták, 
s Debreczen be szállították és itt a 39. 
ezredparancsnokságnak átadták.
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* Ingyen fa a szegényeknek. A deb- 
raczeni Zion egylet legutóbb tartott vá­
lasztmányi ülésén elhatározte, hogy a sze­
gények között ingyen tűzifát oszt ki. Az 
idei hideg tél nagy csapás a szegényekre 
és sok sorsüldözött gondolkodik azon, hogy 
utolsó fillérjét tűzifára vagy betevő falatra 
adja-e ki ? A tárcadalom és annak tagjai 
által fe itartolt jótékony egyletek nemes 
feladatot teljesítetek, mikor a nyomor 
enyhítésére sietnek. A Zion egylet is el­
ismerést érdemel ezen újabb jótékony­
ságáért.

* TŰZ l színházban- Tegnap este 
kevéssel a színházi előadás megkez 
dése előtt füstfelhő áradt szét a szín­
házi öltöző folyosóján. Eleinte nem 
tudták mire magyarázni, hogy a füst- 
felhő honnan ömlik el. Később Meny­
hárt színházi szabó benyitott a ezo 
bájába s akkor látta, hogy a füst 
onnan árad ki. Egyik öreg szabó 
ugyanis a szájában égő pipával el­
aludt s az onnan kiejtett kis szikra 
ruhadarabra esett, abból támadt a 
nagy füst. Mindjárt tűzoltók siettek 
fel s hamarosan eloltották az égő 
ruhadarabot. Ezalatt a színpadra és 
a nézőtérre vezető vasajtókat elzár­
ták, hogy a füst ki ne áradjon s csak. 
mikor teljesen eloszlott, nyitották 
fel újra.

* Választó tisztviselők. Debreczen vá­
ros tisztviselői a városi nyugdíjallenőrző- 
bizotteágba, a melynek öt törvényhatósági 
bizottsági tagjs is van, minden évben vá­
lasztanak három tisztviselőt. Ezt & jogukat 
ma dólatán négy órakor tartandó nagy ér­
tekezletükön gyakorolják s valószínűleg 
újra eddigi képviselőiket: Boczkó Sámuel 
rendőrfőkapitányt, Bészler Károly árvaszóki 
elnököt és Beke Imre kiadót választják be 
a nyugdijelleoőrző bizottságba.

* Riblógyilkossági kísérlet- a

váró; alatt fekvő ujföldön, ahol az uj 
szőlótelep elterül, tegnapelőtt rabló­
gyilkossági kisétletet követett el Lu­
kács Mihály, a ki a közelfekvő Magoss- 
féle tanyán lakik. Megvárta, mig a 
szomszédos tanyáról Kozák János el­
távozott, feleségét és gyermekeit ma 
gukra hagyta. Tegnapelőtt ilyen idő­
ben ment a tanyára s Kozák János- 
nénak azt mondta: „Adja ide kend a 
pénzét, különben megölöm /“ Kozákné 
elakarta utasítani, hogy nincs náluk 
pénz, mire Lukács Mihály torkon ra 
gadta az asszonyt, a földre tepertő s 
egy nagy éles kést tartott feléje s s*t 
ordította: „Meghalsz, ha nem adod ide 
a pénzt /* Kozákné minden erejével 
szabadulni akart a támadó kezéből s 
halálra rémült, visító gyermekei közül 
nagyobbik, tizennégyéves leányának 
azt kiáltotta: „ Vedd fel a baltát s 
üsd főbe ezt az embert /“ A leány ki­
futott, de nem a baltáért, hanem 
azért, hogy segélyért kiabáljon. Ak 
kor vette ó^zre, hogy a tany 1 
nem messze jön az édesapja. Elkiá 
^otta magét: „Jön már apám11 Jön

már apám/“ A kiállást meghallotta a 
Kozáknét foj'ogató Lukács Mihály is, 
aki erre nyomban eleresztette és 
futva menekült a házból. Kozákók az 
esetet tegnap bej elentefíék a debre 
czeni rendőrségnek.

* Az angol társalgó kör f. hó 13 án 
tartja már 3 ik matiréóját a III ik félévi 
cyklusábau. Hogy mily műélvezetben ré­
szesülnek ott úgy a tagok, mint 6 vendé 
gek, arról minden jelenlevő meggyződhetett. 
A jelen programra a következő: Megnyitó: 
Bessenyei Széli Farkas elnök. Zongorajáték: 
Berger Móritznó urhölgy. Angol költemények: 
Nagy Elek tanár. Ének Zivutka Irén urhölgy. 
Felolvasás dr. Legányi Gyula. Trio : Csf.ky 
g'ófné, Zivuska Irén urhölgy és Tóth Ár 
pád tanár. A matinéé pont 11 órakor 
kezdődik.

* Tolvajok a korcsmárosnál. Paulovics 
Károly h.-doroghi korcsmáros lakáséra a 
múlt éjjel betörtek s kamrájából több gaz­
dasági eszközt elloptak. A nyomozással 
megbízott rendőrrég az ismeretlen tittese- 
seket kiderítette. A lopást hat h. doroghi 
lakos követte el, kik ellen a hivatalos eljá­
rást megindították.

* Drágaeági pótlék. Debreczm város 
muH közgyűlésének est a határozati*, a 
meiy’yel két adó ógrohajíónak 200--200 
korona évi drágasági pótlékot megszavazott, 
a belügyminiszter tegnap érkezett leiratá 
val jóváhagyta.

* Tolvaj a padláson. S .ücs Mihály 
tegnap éjjel nyitva felejtette padlása ajta­
ját. Ezt egy F Idmsjcr Lajos nevű h. do­
roghi asztalos rrra használta fel, hogy 
hogy onnan egy hatvannégy korona értékű 
pálinkafőző készüléket ellopott. A csend­
őrség, mely a nyomozást vezette, a tolvajt 
elfogta s ügyét áttette a járás bírósághoz.

* A Polgári Takarók- és Ssgélyszövst- 
kozet (Piacz utcza 83. szám G iróby ház) 
ez utón is tudatja a n. é. közönséggel, 
hogy 1901. évvel V. óvtársulatát megala­
kította. Az intézet, moly a már lefolyt négy 
óv alett is kétségtelen nagy szolgálatot 
tett úgy a helyi, mint vidéki közgazda­
ságunknak, fejlődé ével él vántlan erős- 
bödósóvei a jövőben is gvrantiát nyújthat 
arra, hogy tagjtinik a tőkegyűjtés könnyei 
lehetővé tőtele melbtt a legolcsóbb köl 
csönöket nyujthvtja. A helyi szövetkezetek 
közül pedig az egyedüli, moly » takarékos­
ság >t s igy tőkék gyűjtését a legszegó 
nyebbnek is könnyen lehetővé tudja tenni, 
amennyiben legkisebb betétét 20 fillérben 
állapította meg s az óvtársu’atok Idő­
tartama csak négy évre terjed. A beirat­
kozások, melyek már is fömFg°sen történ­
nek d e. 9—12, d. u. 3—5 óráig az 
intézet irodahelyiségében eszközöl etnrk s 
a betétek után — további intézkedésig — 
még mulssz'ás nem szedetik,

* Olcsón készítheti bárki magának a 
legjobb rumot, cognacot, silvóriumot és min­
denféle liqueurt a legegyszerűbb módon a 
drogueriánkban beszerezhető Essentiákkal. — 
Franosios és Jéna Debreczen, Kossuth u. 6.

Dkbrkczkrí UjsA*

* Mibe kor uh ? Kő jóbarát találkozik 
egymásai!.

— Szervusz pijtásl Ezentúl Bőröm- 
beynek hivj, mert megváltozattam a 
nevemet.

— Nagyszerű név. Mibe kerültfüiye 
ötven krajezárba?

— Tévedsz, c'iak huszonöt krajezá ba.
— Hát, hogy lehet az?
— Egyszerűen, a már-ik huszonöt 

krajezárt az öcsém fizette.
* Apróhirdetések lapunk részére 

naponként a kiadóhivatalben (főtér 
Bieder mann-p»lota) adhatók tel a 
hivatalos órák alatt reggel 8 órától 
este 6 óráig.

TÁVIRATOK.
Gyermekrabló sas.

Budapest, jan. 11. Kassáról 
megrendítő szerencsétlenség hírét 
jelentik. A város közelében egy 
hatat más kőszáli sas elragadott egy 
3 éves kis leánykát, a kis Kriszta 
Annát s a szédítő magasságból le­
ejtette a szerencsétlen gyermeket. A 
leányka természetesen az iszonyú 
esés következtében szörnyet halt.

Családi öröm gróf Lónyayéknál.
Budapest, január 11. Megbízható 

forrásból nyert értesülések szerint 
gróf Lónyay Eiemérné, Stefánia kir. 
herozegnő anyai örömöknek néz eléje, 
A grófi pár ennek következtében nem 
is fogja a telet Budapesten tölteni, 
mint azt eleinte tervezték.

Az angolok veszedelme.
Budapest, jan. 11. Londonból 

jelentik, hogy a fokföldi kormányzó 
sürgősen ezer katonát kér a had­
ügyi kormánytól, mely kéréssel 
szemben azonban a kormány tel­
jesen tehetetlen. Újabb katonákat se­
honnan sem tudnak szei'ezni, sőt a 
jelenleg Délafrikában lévő kato­
nák legnagyobb része is hazakül­
dését kéri. A most toborzott fok­
földi önkéntesek megtagadták az 
engedelmesságet s nem akarnak a 
burok ellen masírozni.

Az ujszent-annai zendölés.
Arad, január 11. Az ujszent-annai 

zendülés Ügyében ma kezdették meg 
a tárgyaié’, de ezt egy nem várt ese­
mény következtében kénytelenek vol 
tak elhalasztani. A tárgyalás ugyanis 
az uj törvényszéki palota nagyterme 

! ben vette kezdetét, a hol oly óriási 
légvonat keletkeze t, hogy attól ar, 
összes bírák megbetegedtek. A tár­
gyalást ezért kellett elhalasztani.
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A népszámlálók és a király.

Varróleányból herezegné.
Budapest, jan. 12. Strattmann 

herczeg menyasszonyává tette Holoz- 
mann bérszolgának a leányát, akinek 
mosónő az édesanyja. Hat óv előtt 
mint varróleány ismerkedett meg a 
herczeggel, aki megszerette s akivel 
azóta a legbensőbb viszonyban él. A 
leány anyja velük lakik a herozeg 
palotájában, apja apanázst kap s egy 
bérszobában éldegél.

A Euíizij utasai megmenekültek.
Marseille,Január 11. Besson ten­

gernagy itteni tengerészeti parancs­
nok a Faraman-fokról reggel 3 óra 
10 perczkor feladott táviratott kapott, 
a mely azt mondja, hogy megújítani 
szándékoznak azt a kísérletet, hogy a 
Raeszij postagőzöst kőtéllel összeköt­
tetésbe hozzák a szárazfölddel. A vi 
bar kissé lecsendesült, de a hajó­
kalauzok azt állítják, hogy a tenger 
még hullámosabb, mint tegnap volt.

Faraman, január 11. A Russzij 
postagőzős összes utasai és legénysége 
megmenekültek és már a szárazföldön 
vannak. Egészségi állapotuk kielégítő.

Paris, január 11. Marseilleből je­
lentik, hogy a zátonyra jutott Russij 
hajó személyzetét ma végre sikerült 
megmenteni. A vihar elcsendesült, 
mire aztan két csoluak legalsóbbon 
is élelmi szerekkel látta el a kiéhe­
zetteket, aztán pádig megkezdették a 
mentést. Elsősorban az asszonyokat, 
»■tán a legénységet s végül a hajó­
kapitányát szállították partra, hol 
megindító jelenetek játszódtak le a 
haláltorkából kimenekültek és hozzá­
tartozóik között.

A porosz királyság jubileuma.
Bukarest, január 11. Ferdinánd 

trónörökös kedden Berlinbe utazik, 
hogy Károly király képviseletében 
részt vegyen a porosz királyság 200 
éves fennállásának emlékére rendezett 
ünnepségeken.

Herezegek utazása
n- j*n‘ ti- Lip ót bajor herczeg,
ja? I If. herciegné és György herczeg ma 
délelőtt Voloscából visszatértek Bécsbe. A 
herczegek holnap délután Münchenbe utaz­
nak, a herczeguó január 15-ig Bécsben 
marad.

Vonat összeütközés.
Bécs, január 11. A ma reggel 7 

óra 10 perczkor Bécsba érkezett 
konstanpinápolyi keleti expresszvonat, 
mikor Marohegg állomást elhagyta,

Debreczeni Újság 1901 január 12.

Budapest, január 11. A népszám­
láló bizottság nem tudja, hogy Ő fel­
ségét, a királyt bevegyék- é a lajstro suba. 
Ybil várkapitányhoz fordultak, do az 
se tudott felvilágosítást adni. Most 
Báró Bánffy Dezső főudvarmesterhez 
fordultak s várják döntését.

lekapcsolt teherkocsikba ütközött; 
három teherkocsi s a keleti expressz­
vonat mozdonya megsérült. A mozdony 
kicserélése után a vonat 35 percznyi 
késedelemmel folytatta útját. Egy 
utas kivételével, a kin egy lezuhanó 
utibórönd könnyű zuzódásokat ejtett, 
senki sem sérült meg.

A búr háború.
London, január 11. A Daily Mail 

jelenti Fokvárosból tegnapról: Az az 
5000 bur, a kiről néhány hót előtt 
jelentették, hogy a német határ felé 
kivándorolnak, délnek fordult és most 
a Fokgyarmat szivébe nyomul elő. 
Azt hiszik, hogy több kisebb hely­
őrséget, melyek a Fokgyarmat önkén­
teseiből állottak, foglyul ejtettek.

Pretoria, január 11. A múlt éjjel 
Pretoria környékén Ostfort közelében 
egy kis osztály búr jelent meg és 
elvitt egy marhacsordát.

A konstantinápolyi pestis eset.
Bukarest, jan. 11. Miután Konstanti­

nápolyban hivatalosan megállapítottak egy 
pestis esetet, az összes konstantinápolyi 
provenien cziákat bulinábsn tíz napi szigorú 
vesztegzárnak vetik alá. A konstanzai ki­
kötőbe és minden más határállomátra tilos 
a behozatal.

volt a világ legnagyobb sertéskereskedője, 
j Besózott disznóhus és konzerv- husnemüek 
, szállítása tekintetében senki sem volt képes 
, versenyezni vele, úgy, hogy háborús expe- 
! dicziók alkalmával a hatalmak legtöbbnyire 
I nála szokták megrendelni az élelmiszer- 

mennyiséget, ami a csapatok ellátására 
szükséges volt. Ez az Armour most hétfőn 
72 éves korában meghalt Chikágóban és 
vele nemcsak Amerika leggazdagabb, hanem 
egyszersmind legjobb szivü embereinek 
egyike szállott sirba. Szegényen kezdte, 
előzzör aranyásó volt, azután gabonakeres­
kedő, mígnem végre a sertéakereskedósre 
adta magát és ezzel tömérdek milliót szer­
zett, de gazdagságában megemlékezett a 
kezdet küzdelmeiről és nem felejtette el a 
szegényeket. Tömérdek pénzt költött jóté­
kony czélokra és számos nagy alapítvány 
őrzi nevének emlékezetét. Legnevezetesebb 
alapítványai közé tartozik az Armour-misszió, 
mely hét millió dollár tőkével bir és jóté­
konysági müvek támogatásával foglalkozik, 
azután az Armour-instiiut, melynek három 
millió dollárt juttatott és a mely technikai 
oktatásban részesíti azokat az ezreket, akik 
hozzá fordulnak.

Kínai zavarok.
Washington, január 11. Az Egye­

sült-Államok kormánya visszavonta 
azt a javaslatai, hogy a kártérítésekre 
és a kereskedelmi szerződések revízi­
ójára vonatkozó tárgyalások színhelyét 
Pekingből máshova tegyék át, mert 
ezt a javaslatot néhány hatalom nem 
fogadta rokonszenvesen, mások pedig 
haboztak.

London, január 11 A Daily Mail 
jelenti Pótervárról e hó 9 óról, hogy 
az angol kormány jegyzéket intézett 
az orosz kormányhoz, a melyben 
energikusan tiltakozik az Oroszország 
által javasolt uj egyezmény ellen, mely 
a tiencin-sanhaikvani vasút átadásá­
nak feltételeit tartalmazza.

Mozdony a váróteremben. Metzből je­
lentik, hogy tsgnsp délután a Koblenz felől 
jövő gyorsvonat nekiment a váróteremnek 
Hibás váltóállítás folytán a vonat a csonka 
vágányon robogott be az állomásra és át­
törve az ütközőt, bezúzta a váróterem falát. 
Az utasok még idejekorán elmenekülhettek 
s igy komolyabb baj nem történt. Egy utas 
és a vonat postamestere kisebb sérülést 
szenvedett. A mozdony és több személyko­
csi erősen megrongálódott.

Ssánkáiás az őrülttel
Saját tudósi tőnktől. —

Tőzsde-
Goldstein Mór debreczeni bankiroda 

jelentése.
— Délutáni nyitás.—

Búza 1901 áprilisra 7-57
» „ októberre 7 68

Rozs „ áprilisra 7'36
Zab „ „ 5-96
Tengeri „ májusra 4’98 

Amerika egynegyed centtel magasabb. 
Tartott.

Nagyvárad, január 10.

VEGYES.
1 sertéskirály halála Amerikában, a 

hol nincs koronás uralkodó, vajmi sok király 
van. így ismeretesek a vasút-királyok, ezüst- 
királyok petróleum -királyok és tolt egy 
sertés király is. Armour D, Fdlöp chrkágói 
milliomos viselte a czimet, azért, mert ő

Minap történt Polonyi Gáza ország­
gyűlési képviselővel, hogy egy szép reggel 
beállított lakására egy különös küldöttség. 
A küldöttség tagjai, Polónyi választói el­
panaszolták követüknek, hogy felhoztak 
falujokból egy veszedelmes bo.ondot; jártak 
volö & ^ kórházakban, a Lipótmozőn, az 
Angyalföldön, de hiába. Hatósági bizonyít- 
ványt, illetőségi iratokat és egyebeket 
köreteitek tőlük, de a bolondot nem vet­
ték fél.

— Hol a bolond? — kérdezte Po­
lónyi .

Eben van-e — mondották előtusza- 
aolva egy dúlt ábrázatu atyafit.

. , , hát állítsák oda a Muzeum
sarkára I
,, „ is történt. A meghibbant elméjű 
férfiút oda állították a Sáudor-utcza torko­
latához, amerre a képviselő urak a Házba 
járnák. A honatyákat ugyan nem bántotta, 

mert tán még az őrültség is respektálja 
az immunitást — de neki ugrott egy 
rendőrnek és leharapta a fülét. — 
Persze nagy csődület, lárma lett a dolog­
hói vége az lett, hogy a veszedelmes 
délben már * megfigyelő osztályban ült 
biztos őrizet alatt.

L* az cse. jut eszünkbe, amikor Nagy­
váradon is meg örtént, hogy egy azarencsét- 
len elnaobajoat cs.’k uegy nehezen lehetett 
a kozkorházba bejuttatni. Nagy riadalmat 
okozott ugyanis a Kolozsvári utczán eev 
ismeretlen őrült asszony, aki több házba
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befutott, majd Fuchs Mór főrabbihoz ment, 
innét p dig aisnigógba. A templomból 
kituszkolt asszony iszonyú lármát csapott 
és H. A. közeli kereskedő boltjába tért be. 
A kereskedő saját költségén szánkót hoza­
tott és maga vitte be a szégény tébolyodott 
asszonyt a biharmegyei közkórbázba.

Itt azután azzal a kijelentéssel fogad­
ták, hogy igazoló iramok nélkül fel nem 
veszik az elmebeteget. Hiába proteatált a 
kereskedő, hiába mondta, hogy azt nem 
tudhatja, ki ez az idegen nő, akit csak 
azért hosott be ide, az elmebajosok gyó­
gyító intézetébe, mert üzletében ó.iási 
botrányt csapott Mindez hiába volt. Végre 
is mit volt tennie, felült in t szán?óba 
a folyton kiabáló őrült nővel és a rend 
őrségre hajtatott. Természetesen itt sem 
tudták megállapítani az érült asszony kilé­
tét, de a rendőrség közbelépett és felvó 
tette a bolondok házába az elmebajos nőt, 
megszabadítva igy a kereskedőt attól, hogy 
napokig e ánkázzék egy dühös bolonddal.

HASZNOS TUDNIVALÓK.
á kezek imdása ellen egy

boraxból és szalycilsavból átló keve 
réket használunk 7 5 grammos ré 
székből, aztán két rész borsavat és 
50 gramm borszes zt adunk hozzá. Ezzel 
háromszor kell napjában Ledörzsölni 
a kezek.

Fagyos lábakra legjobb a re-
szelt vöröshagymával való borogatá^. 
Vagy pedig igen jónak bizonyult láb- 
fürdónek a burgonya főzésnél leszűrt 
meleg lé

HÁZTARTÁS.
Foltokat kivenni fehér atlasz­

ból a kö-'etkező módon léhet: Tiszta 
fehér vattát melegített spirituszba 
mártunk s azzal dörzsöljük a foltos 
helyet. Rímül: tos, milyen gyorsan 
tűi ik el a folt Piszkos a lavzczipöket 
is lehat igy tisztítani.

Fehér prém tisztítása. Fehér
angora boáj és muflf zabliszttel tisz­
títandó ki Elősíör sűrűn beszórni 
zabliszttel és ha már egy jó óláig 
rajta állt, úgy erősen rázzuk meg és 
keféljük ki. Mint kipróbált szert, 
ajá’ Iják.

MULATTATÓ.
A parasztok mézeshote.

Várni: Mondja oeak, jó asszony, 
aztán meddig tartanak maguknál a mézes-
hetrk?

Paraszt asszony: Nem mindig egy­
forma. Ha az első verést kapjuk az urunk­
tól, akkor már elmúltak.

Nem lehetetlen.
Szinészaő (udvarlójához): Ön nekem 

szerelmet vall, holott már vőlegény. Hát 
lehetséges kettőt szeretni?

Udvarló: Lehet, azaz hogy... sze- 
tii csak egyet lehet.

Színésznő: Nos. hit a mooyasszoíyát 
nem tzertti talán ?

Udvarló: őt szemen;, nagysádat pe­
dig -- imádom I

CSARNOK.
Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. — 
(Folytatás.)

Darinkainó boldogsága teljes volt. 
Szőtte, fonta az édes ábrándokat. Rózsás 
képeket alkotott magának a jövőről.

Dérczi Béláért, az 6 birhatásáért tette. 
Vájjon fogja e szeretni.

VI.
Akkor éjszakén, mikor Dérczi Béla 

abban a hüben, hogy hűtlen lett hozzá 
hit őse és elüzt', & szép fiatal asszony csak 
egy nagy téli kendőt vett magára és el 
hagyla a házat.

Megtörve, könnyek között lépte át a 
kedves otthon küszöbét. Összevonta mí.gán 
a kendőt s dideregve haladt czéltalanul.

Hová, merre menjen ? Kihoz forduljon ? 
Hol talál olyan helyet, ahol szánakozó 
vagy kiváncsi tekintetek elől védve enged 
he i át magát fájda'manak s zokoghat, 
sírhat, migegy kisié megkönnyebbül a szive.

Bolyongása közben eszébe jutott, 
hogy még akkor, midőn otthon, szüleinél 
lakott, soktt járt a házukhoz egy Rekáeté 
nevű szegény asszony. Mosott, vasalt nekik 
s apró házi teendőket végzett. Ez, a sze­
gény asszony boldog elégedettségben ól az 
urával. Ketten vannak és nagyon szeretik 
egymást. Mikor ő menyasszony lett, olyan 
boldog volt, hs hallgathatta Békást ét, aki 
a cssládi boldogságról, n férj és feleség 
egymás iránt való szeretetéről beszólt neki. 
Sokszor megajándékozta ezt sz asszonyt, 
aki szeretette!, nagy tisztelettel vonzódott 
hozzá.

— Ez a jó asszony — gondolta ma­
gában Dérczina — bizonyára a legtisztább 
szívvel fúgád be hajlékéba. — Ez ismer 
engem, ez nem fogja elhinni, hogy amivel j

az a hitvány, előttem idegen ember vádolt, 
való lehetne. Talán még szeretettel is letz 
hozzám. Hozzá megyek, legalább mig jó 
szüléimhez. fasza utazhatok. Vájjon arra 
lesz-e erőm?... Hiszen a szivem már ide 
köt, ide, az é/> édes, az ón drága kis 
leányomhoz s a férjemhez, aki előbb-utóbb 
csak megfogja tudni, hogy ártatlan vagyok 
s akkor újra, újra nagyon boldogok leszünk. 
Ha tudná, hogy én nőd is milyen forrón, 
milyen nagyon, milyen igazán szeretem.

(Folyt, köv.)

SZINLAP.
Ma, szombaton „C“ bérletben:

A VICZEADMIRÁLIS.
Operette 3 ‘ felvonásban. 
SZEMÉLYEK:

Yilneuve Henry horezog, viezo-
admirális - — — Karacs Imre

Don Miguel de San Ildefontó
főparancsnok — — Országh B.

Brigeboule, hajóskapitány, Henri
adjutánsa— — — Pataki Béla.

Don Felipe di Covales hajós- 
hadnagy Don Miguel adjutánsa Tanay Fr. 

Lerma, kormányos — — Csatár Gy.
Pintó, matróz — — Környei R.
Don Mirabolente gróf, spanyol grand Nagy Gy. 
Seraphine) , , — Bárdos Irma.
Sybilline ) leány81 - Perényi M.
Gilda, árvaleány — — Bődi Ella.
Deodató) , • Sziklay M.
Narcissó) haJ6skap- fial ifj- Szathmáry.
Don Carambola, énekes — Póchy L.

Holnap, vasárnapikét előadás:
‘ délután 3 órakor fóllielyárakkal:

Feltojdult világ,
Operette 3 felvonásban, 

este 7 és fél órakor bérlotszünetben :

Egy katona története. *
Színmű 'T> felvonásban.

HÚZÁS MÁR MA!

Csak 40 fillérért m;

1901 Januárhó!2

lOOO, 500.stb.slb.
összesen1311nyeremény nyerhető,
aDIÁK-arTHOHh”^“"
SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.
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I.

Oljm : 10 Aióig 40 űllór, siódén további szó 
4 QÜÓr: tzitagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések
felvétetnek a

k:ieid.ólxixraita.llDeL33.:,
Főtér, Biedeimann-palcta.

*

Állást keresők
és

miankzELaciók:,

vevők és eladók,
bérlők:

ÓS
bérbea.d.ók:

6e mindazok, akik a nagy közönség köré­
ből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek:

a „Debreczeni Újság“
s*r APRÓ HIRDETÉSEK -*

rovatában.

Hirrlplfí« Szállítási üzletemben egy tel - 
1111 UCl /» jeaen megbízható, jó írással 
és jártassággal bíró segédre van szükségem. 
Ajánlkozók írásbeli ajánlataikat beadhatják. 
Katz Jakab szállítási irodájában, Debreczon, 
Szent Anna-utcza 1. szám.

Könyvállványt T^TITk'
Szentjóby Kálmán tanító, Csap-ütcza. 11.

Díszes hálószoba bútor,
remek kivitelben, faragott betéttel, oszlopok­
kal igen olcsón, sürgősen eladó. Késes utcza 
IJ8. sz. (asztalos műhelyben).

nagyobb gyár keres ügyes és kely- 
•> ben lakó gyakornokot. Czim a ki- 

adóhivatalban.

Dús választékú 
előnyomda kötő és hímző pamutok, 

hímző ^selymek, horgoló 
czőrnák, gyönyörű sely­

mes pamutok, hímzett selyem zsebkendők,

«rrtiiZk Füstös Testvérek
Stenczinger-ház.

Vendéglősök ésgazdasz- 
szonyoknak. JSgTLtf™.
reshagyma mázsánkint, valamint kilónkint ju­
tányos árban kapható: Fezekas Mártonnál 
IíatvBu-utcza 5.

|//tr/nATi|ah kétszobás udvari lakás 
IVUZpUlllUIl mellékhelyiségekkel Má­
jusra kiadó keresztény családnak. Czim a 
kiadóhivatalban.

Uj női divatterein
oza sarkán.) Elvállal egyszerű és díszesebb 
ruhák mértók utáni elkószitósót mérsékelt 
árak mellett. Maison Stfi D6F.

Eladó takarítón).
A vasúti állomás közelé­

ben levő Érselinden és Ál- 
mosdon legjobb minőségű 
széna, zab és bükköny, vala­
mint őszi szalma esetleg hely- 
beni teleltetésre jó hodályok­
kal és legeltetéssel kapható. 
Értekezhetni: Engländer Mik- 
lóssalÁlmosdonpostaállomás.
1901
1900

v. k. szám.

Árverési hirdetméuy.
A ctabreoKeni kir. járásbíróságnak 

V. 3702/4 1900. saátnu végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Wiener 
Adolf debreczeni kereskedő részére 
Szeleozky József b.-ujvárosi lakostól 
66 korona tőke, ennek 1900 éri ok- 
tóbér hó 1 só nap á ól számítandó 6% 
kamatai és eddig összesen 101 kor. 
04 fillér perköltség erejéig 1900 évi 
október hó 13 án biróilag lefoglalt és 
2200 koronára becsült egy gőzmoz- 
gony és cséplő izekrónybői álló ingósá 
gok 1901 évi jauuáv hó 17 én dél 
előtti 9 órakor kezdetét veendő és 
Dabreozen város határában, Szarvas 
Ferenoz czuczabeli tanyabirtokán 
ugyancsak Wiener Adolf 79 korona 
20 fillér tike és jár. Grossmann M ég 
társa caég fel álfoglaltató 1650 kor. 
tőke és jár. Tóth G>uh felülfoglaltató 
71 kor. 66 fillér tőkekövetelése és jár. 
Láng ég Lovai ez ég felül foglaltató 
220 kor. 86 fillér tőke és jár. Berkes 
Bertalan felülfoglaltató 109 kor. 55 
fii. tőkekövetelése és jár. végre a Bé 
esi biztosító társaság felülfoglaltó 54 
kor. 03 fillér tőkekövetelése éi jár. 
kielégítése végett is egyidejűleg meg 
tartandó nyilvános birói árverésen, a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alól is el fognak adatni.

üabreczen, 1900. deozeaaber 31.
Török Péter.
btrói kiküldő t.

Köhögés és Emlős bántalmaznál
a Kaiser’s

BRIJST-BMBMS
legbiztosabb ßndn kitűnő 

hálám,ezáltal ^ODU ‘'"tS,'“*'

Már ez egyedül is elóg bizonyítók a 
biztos segélyre, Köhögés, Rekedtség, 

Burnt és elnyálkásodásnál.
------ Egy csomag 20 és 40 fillér. ==

Kapható:
JMZ itiéilo'vits Jenő

gyégytárában, Debreczenben.

Táncztanfolyam
Van szerencsém a n. ő. közönség tudó 

mására hozni, hogy
folyó hó 12-én, szombaton

az iparos táneztanfolyamot és
—1 14-énr hétfőn"- 

a polgári táneztanfolyamot megnyitom a 
„Korona“ czimü tánezteremben.

■Tandíj 6 forint.
Zenedíj 2 forint.

A beiratásokat elfogadom ugyanott 
(Csapú-utcza 17.)

Maradok teljes tisztelettel
Schaff Janos táneztanitó.

Árverési hirdetmény.
A Debreczen sz. kir. város tulaj­

donát képező Szotyo ri Nagy Károly- 
féle mintegy 8 köblös majorsági föld, 
lakópülettel, szőlőültetvénynyel és gyü­
mölcsössel együtt 1901. évi február 
15 tői 1903. október hó 1 ig terjeiő 
időre az 1901. évi január hó 19 ón 
d. e. 9 órakor a városház nagyter­
mében tartandó árverésen haszonbérbe 
adatni fog. Miről az árverelni szándé­
kozók azzal őrtesittetnek, hogy a 
kikiáltási ár 1 °/0 a készpénzben bá­
natpénzül az árverelő bizottság kezé­
hez leteendő s hogy az árverési fel­
tételek a számvevőségnél megte­
kinthetők.

Debreczen, 1900. deczember 27.

A városi Tanács.

ff At uvnho bútor nagy ebédlő asztal­ik tzl szolid la| áll6 tükörre! eladó Pa­
csirta u. 43.

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában

asüsasareranasasBsusHsasasMrasBaBSEsasasEffaassisaisHSHSiSMEsasísrzsüsasusasasHsa

Uj vaslsereslsedés. 
Záborszky Lajos és Társa.

1 iacz-ntcza 65. sz. alatt a vármegyeház átellenóben, — dúsan felszerelt üzletükben 
legolcsóbb napi árban és felülmúlhatatlan jő minőségben különösen ajánlják: 

Secesslós Ós egyóbb minőségű főzőedény.
Zsíros bődén, szenes vasaló, amerikai húsvágó, franozia kávéőrlő stb, háztartási 

czikkoiket.
Alpacca, Pakfon, Britannia ós Solingeni evőeszközök, konyha kések, bárdok ős 

zsebkések
Halifax, Kondor, Merkur ós Lakson Hajnes korcsolyák, többféle Patent BoXCrek. 
kézműves szerszámok, épület és bútor vasalások, Görléczek és forlóozek 
Szekértengely, rudvas, lemezek, kályhák, kályha előtétek, konyhák, , üstök és 

mindenféle gazdasági eszközeiket.
Üzletünk naponta esti 8 óráig, még a déli órákban is nyitva tartatik.
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